



# 游客向往的“诗和远方”

本报记者 王妍 李成义

国庆以来，我们的民宿房间预订火爆。10月3日，武陵源区协合乡抗金岩村的水涌金江民宿主人杨万喜告诉记者。随着乡村旅游的发展，在国庆假期之际，远离喧嚣、设计精美的乡村民宿成了很多人向往的“诗和远方”。

我们这里已经成了民宿集群，吸引了很多中外游客前来体验。杨万喜说道，前些天他接待了几名加拿大华裔，他带领着客人一起下田割稻谷、挖红薯，玩得不亦乐乎。记者了解到，这个国庆假期，许多民宿利用周边资源优势，为游客添加赏花摘果的乐趣，客人在住农家屋、品农家菜的同时，还能享农家乐。此外，部分民宿为庆祝新中国成立70周年营造满满的节日氛围，除房间布置外还特地开放套房，给来往的

游客观看国庆阅兵仪式的直播和回放。

近年来，作为湖南旅游的龙头、名片和会客厅，张家界的旅游经济取得长足发展。旅游资源得天独厚的张家界，也成为民宿业发展的热土。

如今，我市民宿项目已呈现出遍地开花之势。昔日闲置的农民房和农家小院，被打造成特色民宿，蜕变成为游客们休闲旅游的首选栖息地。此外，随着我市民宿业竞争日益激烈，民宿也进入了专业化、个性化、规范化的发展阶段。今年，我市举办民宿旅游年系列活动，更加有效地推动民宿旅游业与张家界历史文化、民俗风情和自然风光资源有机结合，助力乡村振兴、让村民共享旅游发展红利。

## 产业兴、百姓富、乡村美 甘肃酒泉科学推进乡村振兴战略见闻

新华社记者 王铭禹



干旱少雨、戈壁广布曾是甘肃省酒泉市农业发展的短板。近年来当地巧打气候牌，利用戈壁光照充足、昼夜温差大的特点，变劣势为优势，培育出了高产高效的戈壁农业。同时积极引进龙头企业，深化农业结构调整，农业上下游产业链不断健全，逐渐走出了一条产业兴、百姓富、乡村美的乡村振兴新路子。

从戈壁滩到米粮川 新型农业在崛起

金秋时节，河西走廊景色宜人，瓜果飘香。酒泉市肃州区总寨镇戈壁农业产业园内，一座座日光温室整齐地排列在道路两旁。农户范立德正在温室内仔细查看蔬菜长势。鲜艳的西红柿、翠绿的辣椒长势喜人，再过不久就能上市。

这些温室以前是一片戈壁荒滩。这里气候干旱，地表多被砂石覆盖，有“挖地三尺不见土壤”的说法。过去，当地农户只能在少量可耕种土地上种植小麦、玉米等农作物，勉强维持生活。不少村民背井离乡，外出打工。

近年来，当地政府在考察借鉴国外先进旱地农业的基础上，重新认识戈壁自然资源。肃州区农业农村局介绍，戈壁最大的优势在于光照充足，年日照时间可达3000小时以上，干燥的气候能最大限度减少病虫害发生。

2009年，总寨镇通过农户自筹资金，镇政府提供基础设施建设、贴息

贷款等帮扶措施，在戈壁滩上建起了第一批50座温室大棚。范立德承包了其中4座，种植西红柿、辣椒等蔬菜，当年就收入7万元。

经过多年发展，日光温室建造技术不断升级换代，基质栽培、水肥一体化、病虫无害化绿色防控、物联网控制等各种“黑科技”的应用，助力戈壁农业不断增产增效。

一座大棚每年能种2到3茬，收入3万元左右。范立德说，他现在种植的规模已经扩大到30座，产出的无公害绿色产品远销北京、上海等大城市，收入成倍增长。

据统计，目前酒泉市已经建成3.8万亩戈壁农业，通过企业+基地+农户+合作社+农户+市场等方式将村民带动起来，曾经寸草不生的戈壁荒滩逐渐成为富饶的“米粮川”。

从自耕自种到拓展国际技术合作 传统产业在升级换代

距离戈壁农业产业园不远的总寨镇供粤港澳蔬菜基地中，上千亩绿油油的菜心长势正旺。基地负责人陈思坤告诉记者，再过一周这批菜心就能采收，将通过冷链运输到粤港澳大湾区以及泰国等东南亚国家和地区。

这样的菜心一公斤15元，是普通蔬菜的好几倍。从田间地头到市民餐桌，最多只需要40多个小时。陈思坤说。

蔬菜之所以卖出高价钱，秘诀就在于科学种植和精细化管理。记者在

基地看到，先进的微喷滴灌设备遍布田间地头，通过电脑控制，根据农作物生长不同时段适时作业，保证了种植科学化。同时，蔬菜在种植管理中，每个环节都会通过二维码记录，建立了从田间到餐桌的全流程可追溯控制体系。

据介绍，目前当地已建成2000亩这样的种植基地，根据规划，到2020年，基地规模将扩大至3万亩，预计年产值达3亿多元，可带动周边农户5000多人就业。

同样依靠科技手段，促进传统产业提质增效的还有正在建设的中以（酒泉）绿色生态产业园。今年4月底，该产业园在酒泉集中开工建设。根据方案，产业园将与以色列开展经济技术合作，学习引进以色列先进的农业技术，重点培育优质特色农产品种植、高效节水及循环利用设备制造、特色农产品精深加工、农业智能化控制系统研发、生态旅游和生产性服务、高新技术及医药等6大产业。

酒泉市常务副市长李永军介绍，该产业园将建成西北地区规模最大、科技含量最高、创新能力最强的绿色生态产业园和国际合作示范基地，促进甘肃装备制造业和甘肃标准走出去。

从三堆到三园 乡村在变美

前几年，村里巷道、房前屋后大大小小的垃圾堆随处可见，卫生差得

很。谈起过去村里的环境卫生，酒泉市肃州区银达镇六分村村委会副主任郭万福连连摇头。

郭万福说，六分村以种植业、养殖业为主，长期以来，村民生产生活造成的粪堆、柴堆、垃圾堆等随意堆放，一到刮风下雨，遍地垃圾脏水，严重影响居民的正常生活。

近两年来，肃州区以改善农村人居环境、加快美丽乡村建设为目标，在全区范围内开展农村环境综合整治行动。通过整合各类项目资金，加大整治力度，农村环境面貌明显好转，基本实现了视野范围内无垃圾。

为了构建环境卫生整治长效机制，当地还建立了卫生评比制度，由村民党小组组长、妇女组长等组成评委定期对村民家门前、室内、后院进行评比公示。村民可以通过评比积分，换取生活物品。

评比不是最终目的，关键是要引导村民转变生活观念，养成注重卫生的良好生活习惯。郭万福说。

如今，走在六分村，柏油路面宽阔整齐，道路两旁木质围栏里的万寿菊等时令花卉开得正旺；树木掩映下，村民房前被修缮一新的门面整齐有序；过去三堆占据的地方在村民的巧手下，变成了花园果园菜园，别有一番风味。